



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 НОЯБРЯ
1931 г.

К НОВОЙ ЖИЗНИ

№93 (8625)

суббота

18

АВГУСТА

2001 год

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

Готовность к зиме

Будет зимовка сытной и теплой

Благополучное проведение зимовки общественного скота прежде всего зависит от крепкой кормовой базы. Именно с решения этого вопроса начали подготовку к предстоящему зимнему сезону в КСП имени Фрунзе.

Хотя погода нынче не баловала наши края дождями и на сенокосах начал высухать и без того изреженный травостой, механизаторы хозяйства сделали все возможное для того, чтобы убрать полностью имеющиеся площади под естественными травами. Преодолев все общеизвестные трудности, они заготовили более 10 тысяч центнеров сена, которое полностью завезено и аккуратно заскирдовано на кормовом дворе. Здесь же расположились две траншеи под сочные корма. В первую из них заложено около 700 тонн зеленой массы сенажа при плане 300, завершается закладка и второй траншеи, в которую пока засыпано около 130 тонн зеленой массы кукурузы и зерносмеси на силос.

Хотелось бы отметить, что нынче хорошо потрудились наши кормозаготовители, - говорит директор КСП И.Р.Бухарбаев, - есть уверенность, что и заготовку силоса они завершат успешно. Одним словом, животноводство в достатке обеспечено грубыми и сочными кормами, остается только засыпать зернофураж. Во многом здесь заслуга бригадира Рашита Байгускарова.

Услышав от руководителя лестные отзывы о "кормачах", не преминул записать их фамилии. Так, на косовице зеленой массы сенажа и силоса отличается ме-

ханизатор Орынбасар Ерденбеков, на вывозке с поля до траншеи - Хамит Каипов на тракторе Т-150 (он же отличился и на вывозке сена), водители "КамАЗ"а из "Агропромхимии" Владимир Драгунов и Раиль Ишмухаметов на автомашине "Урал". Подвезенную массу оперативно трамбуется на тракторе К-700 Рафис Бухарбаев.

Наилучших результатов на косовице трав добились механизаторы Наиль Зайнагабдинов и Айдар Юлдашбаев, скошившие 218-150 гектаров сенокосных угодий. С огоньком потрудились на согребании сена Салават Бактыбаев, Мансур Узенбаев, Гафур Мамбетов, на сдвижке - Альфред Сулейманов, на подборке - Ильнур Абдулменов, Айнура Байрамгулов, Фаниль Альмухаметов, на подвозке - Хисаметдин Кудобаев, на погрузке и скирдовании сена - механизатор Юлбарис Кутушев и его помощники Радмир Смирнов, Марат Нураев. Добрых слов заслуживают сварщики Салават Бактыбаев, Айдар Зулкарнаев, Айдар Зулкарнаев, точильщик-слесарь Николай Максимов.

Параллельно с заготовкой кормов в КСП ведется и ремонт животноводческих помещений. Нынче на фермах хозяйства будут зимовать более 416 голов крупного рогатого скота, в том числе 150 коров, а также 96 свиней, численность которых планируют довести до 120-150 голов. Также в планах приобрести породистый скот для дальнейшего разведения и качественного обновления стада, для чего начали капитальный ремонт бывшей овчарни, где будет размещено ро-

дильное отделение.

- Строительного материала завезли очень много, пропустили древесину через свою пилораму, - говорит зоотехник хозяйства Буляк Турушев, - например, только досок на ремонт сейчас использовано более 70 кубометров. Конечно, материала еще недостаточно, но руководство хозяйства ежедневно занимается этим вопросом. Сегодня на ремонте ферм задействовано шесть бригад и звеньев, состоящих в основном из наемных и своих рабочих...

В последние месяцы лета бригады взялись за работу более активно и выполнили значительный объем, начиная с ремонта кард, уборки навоза и мусора. Капитально ремонтируется помещение родильного отделения и профилактория для телят, в котором полностью заменены полы, изготовлены новые ясли и кормушки, поилки, проведена обмазка. Остается заменить потолок, сделать отдельные боксы, бетонировать полы в профилактории. В базе для молодняка заменяется навозный транспортер, отремонтирован потолок, заложены лишние окна для утепления помещения, ведутся сварочные работы. В коровнике на 200 голов планируется ремонт транспортеров, поилок, частичная замена полов, побелка.

Всем этим и занимаются отдельные бригады. Среди них нельзя не отметить пенсионеров колхоза, помогающих в ремонте ферм своему хозяйству, Шамсинислама Кидрасова, Иргали Исянбаева, Кариму Кудобаеву и других.

--Работы предстоит очень много, - говорит зоотехник, - и думаю, что к началу зимовки фермы будут полностью готовы принять скот.

Р.Имангулов.



Вот уже четвертый день как хлеборобы КСП "Новый путь" ведут уборку пшеницы. До этого сумели убрать овес на 165 гектарах, уложили в валки ячмень на площади 580 гектаров и обмолотили на 500 гектарах. Урожайность невелика и именно поэтому все усилия направлены на качественную уборку

Главное — убрать хлеб

зерновых культур.

- Самое главное для нас убрать все выращенное, - говорят специалисты хозяйства. - В первую очередь это важно для нас. Сумеет обеспечить сельчан продовольственным зерном и их личные подворья фуражом - будем жить.

Перед хлеборобами хозяйства стоит не ме-

нее важная задача как выполнить госзаказ по продаже зерна государству.

Неплохих результатов в эти дни добиваются комбайнеры Т.Губайдуллин, Е.Кузихметов. Оперативностью на вывозке зерна с поля на ток отличаются водители Р.Баракатов и Р.Ильясов.

Наш корр.

ЛЮДИ НАШЕГО СЕЛА



В Урнякской бригаде КСП "Урал" заготовили около 700 центнеров сена, что вполне хватает для успешной зимовки скота. Среди механизаторов своим трудолюбием особенно отличился молодой механизатор Галим

Каримович Валеев. Он в этом году, успешно окончив ПУ-110, начал трудовую деятельность в родном хозяйстве. Пожелаем ему успехов в будущем.

И.Узбеков.

На снимке: Г.К.Валеев.

Скоро 1 сентября

Спасибо за подарок

В рамках Президентской Программы "Дети Республики Башкортостан", распоряжением КМ РБ ежегодно оказывается материальная поддержка многодетных семей накануне нового учебного года.

Вот и в этом году хорошие подарки получили дети из многодетных семей, чьи дети начи-

нают учебу в первом классе, в том числе и моя дочь Зульфия. Она получила прекрасную школьную форму и портфель с полным комплектом школьных принадлежностей, имеется все, что необходимо в течение учебного года: линейки, карандаши, фломастеры, краски, пластилин,

альбомы, тетради и другие.

Мне, как многолетней матери, хочется выразить огромную благодарность Президенту РБ М.Г. Рахимову за постоянную отеческую заботу о семьях, а также главе районной администрации З.Г.Халилову и начальнику управления народного образования Р.Р.Аллагуловой за поддержку и внимание.

З.Кудобаева.
с.Акъяр.

ИСТИНЫ



Время — это самое дешевое и вместе с тем самое дорогое, что есть у нас, ибо благодаря ему — времени — мы получаем все.

Я.Райнис.

18 августа	
Восход	6.57
Заход	21.42
Долг. дня	14.45
19 августа	
Восход	6.59
Заход	21.40
Долг. дня	14.41

Перепись — 2002

Нас всех пересчитают

Как известно, Постановлением Правительства Российской Федерации от 22 сентября 1999 года объявлено о проведении Всероссийской переписи населения в 2002 году. Она пройдет с 9 по 16 октября. В свою очередь Кабинет Министров РФ принял Постановление от 10 марта 2000 года.

Перепись — это опрос населения по определенной программе, по единой для всей страны методике и в единые, крайне сжатые сроки — всего 8 дней. А этому предшествуют подготовительные работы, временной цикл которых составляет не менее 3 лет. Это и уточнение границ городских поселений и районов, упорядочение адресного хозяйства, тщательный подбор переписных кадров и многое другое. Перепись — 2002 возложена на государственные органы статистики.

Какая работа ведется в нашем районе в счет предстоящей переписи населения, каковы ее особенности? Об этом мы попросили немного рассказать уполномоченного по подготовке и проведению переписи населения В.А. Тумасову.

— В настоящее время ведется составление списков домов, картографического материала в крупных населенных пунктах с числом жителей свыше 500 человек, — говорит она. — Кроме райцентра и п.Бурибай таких населенных пунктов набирается 18. Сейчас назначены регистраторы, которые за свою работу будут получать оплату. Они путем обхода домов составляют схематические планы, проверяют и уточняют нумерацию домов, количество проживающих в них. Потом будет составляться список домов и населения по каж-

дому населенному пункту сельсовета. Этими данными мы будем апеллировать во время переписи 2002 года. Кроме того, будет составляться оргплан района, определены регистраторские участки. Все в переписи населения планируется задействовать 103 человека.

Надо отметить, что в целом по республике к работе будет привлечено 450 тысяч переписчиков, которым предстоит заполнить 600 миллионов переписных листов. В отличие от былых времен, для них предусмотрены средства на оплату труда. Из федерального бюджета на подготовку и проведение переписи населения на всей территории России выделяется 3,2 миллиарда рублей.

Для чего нужна перепись? Это серьезное мероприятие государственной важности, по масштабам и значимости кото-

рой нет равных. Очередная перепись в России должна была пройти в 1999 году, но в связи со сложным финансово-экономическим положением она перенесена на октябрь 2002 г. Данные предыдущей переписи сильно устарели, имеются серьезные расхождения с реальными цифрами. Поэтому очередная перепись позволит не только установить точную численность населения страны, но и даст общие сведения о человеке (пол, дата рождения, национальность, образование, сведения о жилье, о брачности и рождаемости и т.д.). Новая база данных позволит правительству выработать соответствующие экономические и социальные программы для каждого региона.

Хотя основная работа по переписи населения ложится на статистическое подразделение, к переписи будут привлечены многие другие организации. Участники переписи надеются и на активность всего населения.

Р.Галеев.

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Потребность в учете населения возникла в глубокой древности. Она была связана с политическими, хозяйственными и военными нуждами древних государств и вызывалась необходимостью иметь сведения о численности населения способного платить налоги, быть призванными в армию.

Одними из первых государств, положивших начало всеобщим и регулярным переписям населения, были США (с 1790 г.), Швеция, Финляндия (с 1800 г.), Англия, Дания, Норвегия, Франция (с 1801 г.) и ряд других европейских стран.

Современный этап переписи начался с середины XX века в связи с растущей потребностью в информации о населении. Переписями охвачены практически все страны мира.

Переписи населения в России имеют свою богатую историю. В XIV веке, в связи с тем, что единицей налогового обложения земельные участки, получили распространение как земельные переписи. В XVII веке еди-

цей налогового обложения становился «двор» (хозяйство) и переписи превращаются из поземельных в подворные.

В 1718 г. указом Петра I было положено начало подушным переписям.

Первая Всеобщая перепись населения России современного типа состоялась, после многолетних настояний прогрессивных российских ученых-статистов в 1897 году. Первая Всесоюзная перепись населения состоялась 17 декабря 1926 г., вторая — в январе 1937 г.

Перепись населения 1939 г. была проведена по состоянию на 17 января. Впервые по всей территории страны учитывалось не только наличное население, но и постоянное, счетчики проводили предварительный обход своих участков. Впервые был введен контрольный обход.

Следующая перепись населения СССР состоялась спустя 20 лет — в 1959 г. С тех пор переписи становятся регулярными — 1970, 1979, 1989.

репись позволит не столько установить точную численность населения страны, но и даст общие сведения о человеке (пол, дата рождения, национальность, образование, сведения о жилье, о брачности и рождаемости и т.д.). Новая база данных позволит правительству выработать соответствующие экономические и социальные программы для каждого региона.

Хотя основная работа по переписи населения ложится на статистическое подразделение, к переписи будут привлечены многие другие организации.

Участники переписи надеются и на активность всего населения.

Р.Галеев.

Прошедший в минувшую субботу День физкультурника на стадионе «Урожай» села Акъяр, обравший, кстати, юльское количество участников и зрителей теперь уже можно сказать состоялся.

Как и положено, в начале праздника перед семи выступил председатель комитета по делам молодежи и спорта района А.Юнусов, а главный судья соревнований Б.И.Азаматов озаконил с программой спортивных состязаний. Традиционно праздник начался с футбольного матча «Молодежь» (А.Сманов) — «Ветераны» (Р.Акбалин), который после небывалого азарта и спортивной борьбы завершился победой со счетом 2:1 молодых футболистов. О молодежном составе нашей борной района следует сказать особо. Пройдя с одами по всем районам Зауралья (Абзелиовский — 4:0, Баймакский — 2:1, Зиянчуринский — 3:2), наши футболисты добились права защищать честь района в финальных соревнованиях в г.Уфе. Среди ветеранов следует отметить Р.К.Муртаева, А.Бухарбаева и Р.Р.Аримова.

В соревнованиях по волейболу также встретились команды ветеранов и молодежи, но здесь победа досталась более опытным. Чет 3:2 в пользу ветеранов. Среди женщин соперниками были команды, являющиеся эмпионами «Зауралья-2001». Это волейболисты сборной района (капитан М.Н.Хайдарова) и борной школьников



свои победители и призеры. У шахматистов пальму первенства завоевал Д.Каипов (ПУЖКХ), второе место — Г.Бухарбаев (ЦРБ) и третье — Ф.Тусняков (РПУ БОН). В легкоатлетическом кроссе первое, второе, третье места распределились, соответственно, следующим образом: девушки (400 м) — Г.Билалова (АСШ N1), З.Яппарова (АСШ N1), Н.Ишимова (АСШ N2; юноши (1000 м) — Ф.Рахметов, Р.Ярмухаметов, Х.Кудобаев (все Акъяр).

На этом празднике комитет по делам молодежи и спорта района наградил ценными подарками по итогам спортивного сезона 2000-2001 г.г. группу спортсменов-тренеров. В их число вошли: Г.Мамбетов — преподаватель физкультуры Акъярской СШ N1. Чемпион Зауралья 2001 г. по наци-

Быстрее, выше, сильнее

Спортивный праздник

(Т.Хакимова). В этой встрече победила сборная команда района (2:1).

В остальных видах спортивных состязаний также были определены

ональной борьбе «Курэш», команда школьников под его руководством является трехкратным победителем районных соревнований; У.Р.Казбеков — тренер ДЮКФП,

мастер спорта СССР по боксу. Воспитал чемпионов республики среди школьников; А.Г.Семенов — преподаватель физкультуры Татыр-Узякской СШ. Подготовил команду по волейболу, занявших в этом году третье место на республиканских соревнованиях среди школьников; Р.Р.Каримов — капитан сборной команды района по футболу, активный участник всех спортивных мероприятий. Спортсмен-универсал; М.Н.Хайдарова — капитан сборной команды района по волейболу, победитель первенства Зауралья; Т.Р.Хакимова — капитан сборной команды школьников по волейболу. Участница финального первенства по волейболу среди школьников Республики Башкортостан.

Наш. корр.
На снимке: момент игры

Душу человека очаровывают мелодии музыки, восхищают легкие, задорные движения танцора, красивые, могучие линии тела борцов, их физическая и духовная сила.

Сколько их, наших батыров, прошло из поколения в поколение, которые на сабантуях становились народными героями. Среди них Хайбулла Муталов и его ученики Газзали Утяшев, Рагип Рахмангулов, Миннур, Гали и Бурхан Салаватовы (Таштугай), Шангарей Кувандыков, Рагиб Султанов, Абузар Карабаев, Виль Султанов, Халим Карабаев (Мамбетов), Расуль Мамбетов (Подольск), Гали Бухарбаев (Акъяр), Муллагали и Сафаргали Карасовы.

Далее я хочу повести речь об одном из таких почтенных борцов династии Карасовых 80-летнем Рыскали Сагитовиче. Долина реки Таналык живописна, но в то же

время и сурова. Природа в какой-то мере отражается и на характерах людей. Сколько джигитов выросло в наших степях — терпеливых, выносливых, сметливых, но и, конечно же, добрых по натуре. Таким батыром в свое время был и Рыскали-агай. После Х.Муталлапова и Г. Утяшева он также внес весомую долю в своеобразную школу национальной борьбы. В его стиле сохранены общи традиции и правила, его ученики борются по его технологии и методике.

— В течение десяти лет на сабантуях в своем селе, совхозе да и в районе мне доводилось занимать призовые места, — рассказывает Рыскали агай. — Теперь мое дело

продолжают младшие братья.

В пропаганду среди молодежи борьбы «Курэш» немалую лепту внес известный борец Рыскали-агай Карасов. У меня есть предложение учредить приз имени Рыскали Карасова, который присуждался бы на ежегодных сабантуях Таналыкского совхоза абсолютному чемпиону по национальной борьбе. Думаю, что администрация, профсоюзный комитет совхоза, сельская администрация рассмотрят это предложение. Ведь каких впечатлений стоит получить приз из рук борца, именем которого назван приз.

Раис Султанов.
д.Мамбетово.

Мое мнение

Не учредить ли приз

График проведения секционных заседаний РМО по предметам

Предмет	Дата	Место проведения
1 Математика	23.08.01	АСШ N1
2 Информатика	23.08.01	АСШ N2
3 Физика	22.08.01	АСШ N2
4 Химия	22.08.01	АСШ N1
5 Биология	23.08.01	АСШ N2
6 Иностранный язык	22.08.01	АСШ N2
7 Начальные классы	23.08.01	АСШ N2
8 Культура Башкортостана	22.08.01	АСШ N2
9 Русский язык и литература	22.08.01	АСШ N2
10 Башкирский язык и литература	23.08.01	СПТУ
11 История	23.08.01	Т-Узяк
12 География	22.08.01	АСШ N2
13 Технология (техн. труд)	23.08.01	АСШ N2
14 Технология (обслуж. труд)	23.08.01	АСШ N1
15 Музыка	23.08.01	ДДТ
16 ИЗО и черчение	22.08.01	АСШ N1
17 ДП	22.08.01	АСШ N1
18 Физкультура	22.08.01	АСШ N1
19 Школьные библиотеки	22.08.01	АСШ N2
20 Секции начальных школ	23.08.01	АСШ N2

Руно

